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沪科版八年级下册物理跟踪训练 11.2看不见的运动
一、单选题 
1.世界上的一切物体，无论是一粒沙、一缕烟、还是一朵花……都是由大量分子组成的，下列现象能说明分子在不停息运动的是（）            
[bookmark: _GoBack]A. 阳春三月，花香袭人
B. 沙尘暴起，飞沙满天
C. 微风拂过，炊烟袅袅
D. 丰收季节，麦浪起伏
2.如图所示，将两个铅柱的底面削平、压紧，在下面吊挂一个重物，它们没有分开，该实验说明了（   ）  
 
A. 分子间存在引カ           B. 分子间存在斥力              C. 分子间存在间隙           D. 分子做无规则运动
3. 从微观角度分析，训练有素的缉毒犬可以嗅出毒品藏匿处的最主要原因是（　　）
A. 分子间是有间隙的        B. 分子的质量很小        C. 分子不停地运动着        D. 分子的体积很小
4.有关分子运动，下列说法正确的是（　）
A. 因为分子间有斥力，所以固体、液体很难被压缩     B. 手捏海绵，海绵体积变小，说明分子间有空隙
C. 扫地时尘土飞扬，说明分子在做无规则运动            D. 扩散现象只能在液体和气体之中发生
5.5月31日是“世界无烟日”，很多公共场所贴了如下图所示的标志，这主要是考虑到在空气不流通的房间里，只要有一个人吸烟，整个房间就会充满烟味，这是因为（   ）

A. 物质是分子组成的         B. 分子间有引力         C. 分子间有斥力         D. 分子处在永不停息的运动中
6.下面哪一个现象的描述能说明分子在不停地运动（　　）
A. 春天柳枝摇曳               B. 夏天荷花飘香               C. 秋天落叶纷飞               D. 冬天瑞雪飘飘
7.下列关于分子间的引力和斥力的说法中不正确的是（    ）

A. 甲图，两段粗熔丝压紧以后能吊起一个较轻的物体，说明分子间存在着引力
B. 乙图，液体很难被压缩，说明分子间存在着斥力
C. 丙图，分子力模型说明分子间既有引力又有斥力，但引力与斥力不能同时存在
D. 丁图，玻璃板即将离开水面时弹簧测力计的示数变大， 说明分子间存在着引力
8.下列说法中正确的是（    ）            
A. 固体和液体能保持一定的体积，说明分子间存在斥力
B. 尘土飞扬，说明分子在不停地运动
C. 弹簧能够被压缩，说明分子间有空隙
D. 糖在热水中溶解得快，说明温度越高，分子的热运动越剧烈
9.用“分子的观点”解释下列现象，不正确的是（    ）            
A. 水结成冰﹣﹣分子发生变化                                B. 气体易被压缩﹣﹣分子间隔大
C. 水加糖变甜﹣﹣分子不停地运动                         D. 铁块很难压缩﹣﹣分子间存在斥力
10.下列现象中，不能说明分子处在永不停息的无规则运动中的是（   ）            
A. 花香扑鼻                B. 樟脑丸变小了                C. 红墨水在水中散开                D. 舞台上弥漫的烟雾
二、填空题 
11.老师在量筒里装入一半清水和一半硫酸铜的水溶液，如图所示，刚开始两者之间有清晰的界面，静放几天，界面模糊，30天后，混合均匀。这种现象表明________。小明注意到老师在做这个实验时，是用细管在水的下面注入硫酸铜溶液，而不是在水的表面直接滴入硫酸铜溶液。请说明这样做的原因是：________（提示 ）  
 
12.在炒辣椒时，厨房里的人总是炒的眼泪直流，有的还打喷嚏，这是因为________．    
13.常见物质是由大量分子组成的．扩散现象是由于分子________ 形成的；两个小水滴靠近时，能自动结合成一较大的水滴，是由于分子之间存在________ ；固体和液体很难被压缩，是由于分子之间存在________     
三、解答题 
14.鸡蛋“散黄”说明什么？为什么夏天的鸡蛋比冬天的鸡蛋容易“散黄”？
四、实验探究题 
15.                                                 
（1）如图甲所示，将截面磨光的两铅柱对接并紧压在一起，下面挂很重的物体也不能将它们分开．这个现象说明：________．    
（2）如图乙所示，在量筒中装一半清水，在水的________注入硫酸铜溶液（选填“上面”或“下面”），可观察到无色的清水与蓝色硫酸铜溶液之间有明显的界面，静放10天后，界面变得模糊不清．这种现象叫做________现象，用分子动理论解释成因：一是分子之间有空隙，二是分子在________．

16.如图是关于分子动理论的三个实验：

图A所示的实验现象说明________。
图B所示的实验现象说明________。
图C所示的实验现象说明________。    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】A  
【解析】【解答】分子运动属于扩散现象，是肉眼看不见的运动，机械运动是物体的运动，是宏观上的运动，是看的见的运动；B.C.D选项中的现象都是肉眼看的见的运动，属于机械运动。而花香袭人、香气扑鼻是微观上的分子运动，属于扩散现象。
故答案为：A.
【分析】机械运动是宏观物体的运动，分子热运动是肉眼看不见分子的运动。分子热运动，即扩散现象是肉眼看不见的，在不知不觉中发生的.
2.【答案】A  
【解析】【解答】将两个铅柱的底面削平、紧压，两个铅柱结合了起来，在下面吊挂一个重物，它们仍没有分开，说明了说明分子间存在引力，A符合题意。
故答案为：A.
【分析】压紧的铅块挂上重物没有分开，说明分子间存在引力。
 
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：毒品分子不停地做无规则运动，扩散到空气中能被缉毒犬闻到，所以训练有素的缉毒犬可以嗅出毒品藏匿处．
故选C．
【分析】根据分子动理论的内容分析答题：物质是由分子组成的，组成物质的分子不停地做无规则运动，分子间存在相互作用的引力与斥力．
4.【答案】 A   
【解析】【解答】解：A、固体、液体很难被压缩，说明分子间有斥力，故A正确；
B、用手捏海绵，海绵的体积缩小了，说明力可以改变物体的形状，不能说明分子间有空隙，故B错误；
C、尘土飞扬是固体小颗粒的运动，属于机械运动，不是分子的运动，故C错误；
D、扩散现象能在固体中发生，比如长时间紧挨在一起的金板和铅板，金中有铅，铅中有金，故D错误．
故选A．
【分析】（1）分子间同时存在相互作用的引力和斥力；
（2）力可以改变物体的形状；
（3）要区分开分子的运动和固体小颗粒的运动（机械运动）；
（4）扩散现象在固体、液体、气体中均能发生．
5.【答案】 D   
【解析】【解答】由于烟分子做无规则运动，在空气中进行扩散，所以只要有一个人吸烟，整个房间也会充满烟味．
故选D．
【分析】扩散现象是分子运动的结果，一切物质的分子都在不停地做无规则运动．本题主要考查学生对：扩散现象的了解和掌握，是一道基础题．
由于分子的体积很小，分子的运动无法用肉眼直接看到，但可以通过气味、颜色的变化来体现．
6.【答案】B  
【解析】【解答】解：分子运动，即扩散现象是肉眼看不见的，在不知不觉中发生的，比如：荷花飘香，花香四溢；
如：柳枝摇曳、沙尘漫天、落叶纷飞、瑞雪飘飘分别是柳枝、沙尘、落叶、雪花等物体的运动，属于机械运动．
故选B．
【分析】解答本题的关键是掌握：分子运动是看不见的，在不知不觉中发生了变化，分子运动属于扩散现象．
7.【答案】 C   
【解析】【解答】A甲图，两段粗熔丝压紧以后能，由于分子的吸引而吸附在一起并且能吊起一个较轻的物体，说明了分子间有引力。B乙图，分子间既有引力又有斥力，分子间的引力使得固体和液体能保持一定的体积；由于斥力的存在，使得分子已经离得很近的固体和液体很难被压缩C. 丙图，分子力模型说明分子间既有引力又有斥力，但引力与斥力不能同时存在分子斥力和引力是相互依存的。彼此永远在一起。不能单独分割。当分子距离相对远时，是分子间的引力大于斥力，合力为表现为“引力”。当分子距离相对近时，分子的斥力又大于了引力，外在表现为“斥力”D. 丁图，玻璃板即将离开水面时弹簧测力计的示数变大， 因为玻璃和水接触在一起，并且玻璃分子和水分子间的距离在引力作用的范围内，故水分子和玻璃分子之间存在相互作用的引力，故向上拉玻璃板时，弹簧测力计的读数将变大．说明分子间存在着引力。
故答案为：C
【分析】分子间存在相互作用的引力和斥力.
8.【答案】 D   
【解析】【解答】A.固体和液体能保持一定的体积，说明分子间存在引力，故A不正确；  
B.尘土是固体小颗粒，不是分子，尘土飞扬，不能说明分子在不停地运动，故B错误；
C.弹簧能够被压缩，是因为弹簧变短，不能说明分子间有空隙，故C错误；
D.糖在热水中溶解得快，说明温度越高，分子的热运动越剧烈，故D正确；
故选D． 
【分析】根据对分子动理论的掌握分析答题．
9.【答案】 A   
【解析】【解答】A.水结成冰，是因为水分子间的间隔发生的改变，而不是分子发生变化，故A叙述错误；  
B.气体易被压缩，是因为气体分子间隔的较大，在受到压力的情况下，分子之间的间隔会变小，故B叙述正确；
C.水加糖变甜是因为蔗糖分子是在不断的运动的，运动到水分子中间去了，故C叙述正确；
D.铁块很难压缩是因为分子间存在斥力，故D叙述正确．
故选：A． 
【分析】根据分子的基本特征：分子质量和体积都很小；分子之间有间隔；分子是在不断运动的；同种物质的分子性质相同，不同物质的分子性质不同，结合事实进行分析判断即可．
10.【答案】D  
【解析】【解答】解：  
A、花开时香味扑鼻是扩散现象，证明了分子不停地做无规则运动，不符合题意；
B、樟脑丸过一段时间变小了，是扩散现象的结果，能证明分子永不停息地做无规则的运动，不符合题意；
C、红墨水在水中散开是扩散现象，能证明分子不停地做无规则运动，不符合题意；
D、舞台上弥漫的烟雾，是固体小颗粒的运动，不是分子的运动，不能说明分子永不停息地做无规则运动，符合题意．
故选D．
【分析】物质是由分子组成的，分子永不停息地做无规则的运动，扩散现象与布朗运动证明了分子的无规则运动．
二、填空题
11.【答案】分子在不停地做无规则运动；避免重力的影响，使实验更有说服力     
【解析】【解答】(1)把硫酸铜溶液注入清水中，静放几天，界面模糊，30天后，混合均匀，这是硫酸铜溶液和水之间发生扩散现象，表明分子永不停息的做无规则运动；(2)因为硫酸铜溶液比水的密度大，为了防止硫酸铜的水溶液由于重力而下降，影响实验效果，故做这个实验时，使用细管在水的下面注入硫酸铜溶液，而不是在水的表面直接滴入硫酸铜溶液。
【分析】扩散：不同物质相互接触，彼此进入对方现象.扩散现象说明分子间有空隙；一切物体的分子都永不停息地做无规则运动.
硫酸铜溶液的密度比水的密度大.
 
12.【答案】 分子的无规则运动与温度有关系，温度越高这种运动就越激烈，扩散现象越快，使辣椒中的辣味分子扩散到整个厨房，辣味分子对人有刺激作用造成的．   
【解析】【解答】解：在炒辣椒时，辣椒中的辣味分子受热，运动加剧，扩散现象加快，所以辣椒中的辣味分子很快扩散到整个厨房里，辣味分子对人有刺激作用，因此厨房里的人总是炒的眼泪直流，有的还打喷嚏．  
故答案为：分子的无规则运动与温度有关系，温度越高这种运动就越激烈，扩散现象越快，使辣椒中的辣味分子扩散到整个厨房，辣味分子对人有刺激作用造成的．
【分析】不同物质能够彼此进入对方，物理学把这类现象叫做扩散；扩散现象并不是外界作用引起的，而是由物质分子的无规则运动产生的．在扩散运动中我们会发现，温度越高，扩散的越快．
13.【答案】无规则运动；引力；斥力  
【解析】【解答】解：扩散现象是由于分子无规则运动形成的；由于分子间有引力，两个小水滴靠近时，能自动结合成一较大的水滴；固体和液体很难被压缩，是由于分子之间存在斥力．
故答案为：无规则运动；引力；斥力．
【分析】分子热运动理论的内容：一是物质是由分子构成的；二是构成物质的分子都在不停地做无规则运动；三是分子间存在相互作用力﹣﹣引力和斥力．不同物体互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明分子在不停的做无规则运动；间接说明分子间存在间隙．
三、解答题
14.【答案】答：鸡蛋“散黄”说明了分子永不停息的做无规则运动；夏天温度高，蛋黄与蛋白扩散作用加剧，所以夏天的鸡蛋比冬天更容易变为“散黄”．
【解析】【分析】分子永不停息的做无规则运动，温度越高，分子运动越剧烈．
四、实验探究题
15.【答案】（1）分子间存在引力
（2）下面；扩散；不停地在无规则运动  
【解析】【解答】（1）将两个铅柱的底面削平、削干净，然后紧紧地压在一起，下面挂很重的物体也不能将它们分开，说明分子间的引力使它们紧紧结合在一起．即分子间存在引力.（2）已知硫酸铜溶液是一种密度比水大的蓝色液体，所以当在量筒中注入硫酸铜溶液和水时，硫酸铜溶液在水的下面因此，在实验中应注意把硫酸铜溶液放在水的下面.
在量筒里装入的清水和蓝色的硫酸铜溶液之间有明显的界面，静置几天后，界面变模糊了，这属于扩散现象，说明一切物体分子都在永不停息地做无规则运动和分子间有间隙．
故答案为：（1）分子间存在引力；（2）下面；扩散；不停地在无规则运动.
【分析】分子间存在引力，分子不停的做无规则运动形成扩散现象.
16.【答案】分子在不停的做无规则运动；分子间有引力；分子间有间隙  
【解析】【解答】（1）红墨水滴在清水中，整杯水变红，是因为分子在永不停息地做无规则运动。（2）两铅块挤压后能吊住大钩码，不易分开，说明分子间存在着相互作用的引力。（3）一半酒精和一半水混合后总体积变小，是因为分子间有间隙，酒精分子和水分子彼此进入对方的间隙里，说明分子间存在空隙。【分析】分子动理论的内容是：（1）物质由分子组成的，分子间有空隙；（2）一切物体的分子都永不停息地做无规则运动；（3）分子间存在相互作用的引力和斥力.
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